

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Segovia: OTRA persona al MES... Provincias: 5 meses, piaz. 3,50... Extrajero: 3 0 14... 6 0 16... 12 0 32

PRECIOS DE ANUNCIOS

Tratado y contratos de todo contrato... Especial de atención desde 5 puntos en adelante... La correspondencia a: Ministerio de Instrucción... AL ADMINISTRADOR... Aprobado núm. 25

Diario de Avisos

SEGOVIA

Administración: PLAZA MAYOR N.º 3

Redacción e Imprenta:

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª MANUELA LAINEZ DE VERA QUE FALLECIÓ EN CÁCERES el día 4 de Enero de 1914 R. I. P. Su desconsolado esposo, sus hijos, padres, padre político, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, Agradecerán á cuantos la conocieron y estimaron no la olviden en sus oraciones. Todas las misas que se celebren en la Iglesia de San Clemente el día 4 del actual, desde las ocho y media á las once, y las de los Establecimientos Provinciales de Beneficencia, y las que se celebren en Cáceres en la iglesia de Santa María dicho día, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.

CRONICA EUROPEA

EL PULSEO (1)

La situación de los Ejércitos beligerantes en ambos campos de batalla, ó mejor dicho, en los dos grandes sectores en que la guerra se mantiene, recuerda una escena popular, frecuentísima dondequiera que se reúnen hombres jóvenes y robustos en son de fiesta: el ejercicio del pulseo.

Junto al velador, más ó menos primitivo del ventorro, fuertemente asentados en las banquetas, por parejas van los buenos mozos midiendo su fuerza muscular y su destreza para ese ejercicio, mientras los compañeros, formando cerco, los contemplan. Cuando las fuerzas están equilibradas, el pacífico encuentro dura minutos y minutos, sin que los dos puños, entrelazados energicamente, se rindan al uno ni al otro lado...

Esta viene siendo la situación de las fuerzas beligerantes en los dos extremos de Europa; no vemos que la victoria se pronuncie por los unos ni por los otros. Ni siquiera se anuncia síntoma alguno sobre el cual pueda fundarse un augurio. Ni de los unos ni de los otros puede decirse que estén sólo á la defensiva, ni que actúen en permanente ofensiva. Se atacan en unos puntos y se defienden en otros, y por unos avanzan y por otros retroceden. Ninguno se atreve ya á hablar de aquellas victorias decisivas con que en los pasados meses pudieron descontar los espíritus impresionables el desenlace de la gran tragedia. Ya hasta se ha bajado la tara en la cuenta de prisioneros, y sólo se habla de centenares, cuando antes era el millar la unidad de medida.

¿Como y cuando acabará?

eso? Habrá que contar siempre con la intervención de lo imprevisto. El Dios de las batallas no sólo las preside, sino que á veces se mete en la partida, y dice la última palabra con un accidente fortuito que no se puede prever, ni se puede dominar.

Por debajo de esos secretos designios de Dios, á lo humano, sólo podemos echar cuentas con lo que pueda resistir cada cual en ese pulseo, y con la renovación de fuerzas que el uno ó el otro pueda recibir. ¿A quién se le agotará antes la resistencia? ¿Cuál recibirá primero y mejor el preciso refuerzo que ponga de su parte la victoria?

Si precisamente por esto se produce ese fenómeno de que tanto se hable de algunos neutrales, que en forma tan desagradable para España comenta un cronista de Londres! No creemos que sea justo decir que no se habla de nosotros por menosprecio. Parece evidente que la omisión de nuestro nombre en esos comentarios ha de obedecer á la notoriedad de la sin razón para que España rompiera su neutralidad. Ni Bulgaria, ni Rumania, ni mucho menos Italia, están en nuestro caso.

Pero no creemos, dejando ahí esa cuestión, que sea de ninguno de los neutrales vacilantes de donde haya de salir el esfuerzo que decida de la victoria.

En sí mismos han de encontrar los beligerantes la fuerza decisiva. Los cinco meses transcurridos son bastante para creer que no se prestan al contagio esas otras Naciones. Si alguna se decidiera mañana á acudir en socorro del vencedor, según la donosa frase de un diplomático neutral, antes habría de presumirse quién era el vencedor.

Y dentro de sí mismos, ¿cuáles de los beligerantes pueden encontrar los refuerzos necesarios para decidir del desenlace? Aunque el entendimiento lograra divorciarse de las simpatías al abordar ese tema, nunca se lo parecería á los demás, y su análisis sería un agravio á la neutralidad que mantiene nuestra Patria. Dejemos, pues, al tiempo mismo la ardua sentencia.

INFORMACION MILITAR

ARTILLERIA

Personal del Material.—Han sido nombrados obreros filiales con destino á la sexta y séptima Sección, los alumnos artificieros Aureliano Pérez Sellar, del 5.º mntado, y José María Fernández Guinzo, de la Comandancia de Ceuta, ambos artilleros.

CUERPO DE OFICINAS

De reemplazo.—Pasa á esta situación el oficial primero D. León Castejón Ibarri, con destino en la Capitania general de Cataluña.

Remesa de material

Se ha ordenado á la Pirotecnia de Sevilla, la remesa al Parque Central de Segovia, de 206 espoletas de 47, modelo 1913.

LITERARIAS

EL 1915

Nace el nuevo año entre balas, cuando una hecatombe sin precedentes conmueve al mundo.

¡Año 1915! ¡año misterioso! El planeta Tierra, comienza de nuevo á recorrer su órbita, indiferente, obedeciendo á las incontrastables leyes de la gravitación universal, mientras sobre su corteza los seres extraños que la habitan, se hacen harina y ponen á presión su cerebro para llegar á la meta del aniquilamiento y la destrucción.

¡Año 1915! vienes enlutado, naces en medio del dolor y en el tacho del almanaque que computa tu duración, traes rodeado de un enigma cruel, el día de los niños! ¡La fecha de Reyes!

Y ese día el gozo se trocará en la mayoría de los hogares, en lágrimas.

Tal vez el cartero os traiga la dolorosa noticia de una baja, de la muerte del sér querido, mientras en las regiones ultrahumanas los Reyes Magos organizan con los soldaditos de plomo que os estaban destinados, una parodia de la catástrofe europea.

ROBERTO ACOSTA

Pedidos á la industria española

Como consecuencia de la guerra, mientras unas industrias españolas han sufrido grandes quebrantos, especialmente la minería y la agrícola, por la disminución de su exportación, otras se han encontrado solicitadas con mayores demandas de sus productos, hasta el punto de no poder atenderlas todas.

De una información hecha por persona de autoridad, y que conoce la situación de determinados ramos de nuestra industria—información que tenía por objeto contestar á una entidad extranjera que deseaba ponerse en relación con los productores españoles, á fin de contratar pedidos de importancia—, resulta lo siguiente, que es digno de ser divulgado:

Franelas de algodón.—Los fabricantes de este artículo tienen com-

prometida ya casi toda su producción, y sólo uno puede ofrecer alguna existencia y comprometerse á fabricar en seguida 12.000 metros por semana.

Guantes de lana.—No hay ninguna existencia, ni en preparación para fabricar.

Calcetines de lana.—Están agotadas las existencias de todas las fábricas, y comprometida su producción durante unos cuatro meses. Sólo pueden tratar á más larga fecha.

Lana para tejidos de punto.—No hay disponibles sino unos 16.030 kilogramos de la clase que se necesita para los pedidos que se hagan.

Calzado.—Todos los fabricantes de calzado de las más importantes regiones productoras de España están comprometidos á entregar cuanto puedan producir.

Algodón hidrófilo.—No hay stock alguno de este artículo; los fabricantes tienen adquiridos compromisos para largo tiempo.

En otros artículos debe pasar algo parecido.

Todo esto no deja de ser un consuelo para la producción en general.

LOS REYES A SEVILLA

Sevilla 1. Se afirma que los Monarcas y sus augustos hijos llegarán á esta capital el día 25 del corriente.

También se asegura que los Reyes prolongarán este año su estancia en ésta.

De todas partes

(De nuestro redactor especial)

CÓMO LLEGÓ A SER FAMOSO EL VINO DE BURDEOS

El vino de Burdeos, elogiado ya por Ausonia, el siglo IV, era, sin embargo, poco conocido en el siglo XIV. Entretenía un discreto comercio de exportación, pero su fama en el interior de Francia era poco apreciable sobre todo en París. El mercado de la capital de Francia le fué franqueado bajo el reinado de Luis XV, y desde entonces el vino de Burdeos ha decuplicado su venta, no solo en París, sino en toda la nación.

Sucede con la reputación de los vinos lo mismo que con la de los hombres; no basta para salir de la multitud de medianías tener positivos merecimientos. Es preciso que concu-

ran circunstancias favorables interviniendo el azar.

El caso fortuito para el vino de Burdeos fué el siguiente: El mariscal Richelieu había contribuido á la victoria de Tentenoy y regresó á París vencedor. Favorito del rey, envidiado por los grandes y estimado por las damas, gozaba en el mundo, no de la verdadera consideración que se impone, sino de aquella especie de celebridad á la cual no es insensible el que no es filósofo.

Mme. Pompadour, que tenía bastante talento para sentir la necesidad de agregar alguna nueva luz á la mediana cualidad de ser públicamente la amante del rey, tuvo la idea de hacer desposar á su hija, mademoiselle Lenemand, con el duque de Tronzac, mariscal Richelieu.

El mariscal rechazó con fiereza aquella proposición, haciendo sentir á la favorita del rey su verdadera situación, y ella, ofendida, consiguió que Richelieu fuese alejado de la corte, y al efecto recibió el nombramiento de comandante general de la región, cuya capital era Burdeos.

El mariscal fué recibido en Burdeos con todos los honores. Su palacio era el punto de reunión de lo más selecto de la sociedad. El presidente del Parlamento, De Gasd, propietario de un gran viñedo en los alrededores de Burdeos, llegó á ser íntimo amigo del mariscal, y en los banquetes que daba en honor de éste, nunca dejaba de ofrecerle los mejores vinos, servidos como propios.

Con esta habilidad logró que el mariscal no quisiera ofrecer á los convidados en su mesa otros vinos que los del presidente. Cuando las circunstancias le permitieron regresar á París, cuidó de que su despena estuviera bien provista de botellas de Burdeos. En la corte tuvo pronto buenos imitadores y la fama se extendió por todas las capitales de provincia. Cuarenta años después la moda había hecho sus progresos, y el comercio de los vinos de Burdeos resultaba triplicado.

LOS ESTADOS UNIDOS Y LA GUERRA

Eran importantísimos los cambios entre los Estados Unidos y Alemania antes de estallar la guerra. En 1913 los primeros exportaron del imperio alemán por valor de 1.650 millones de pesetas y no importaron más que 930 millones. Ahora cuando tal movimiento mercantil se halla suspendido, la gran república americana ha iniciado

—Tres horas á lo más—respondió lord Derby tristemente.

—Pero vos me respondéis de dos horas, ¿no es verdad?—repuso el gobernador.

—Salvo algún acontecimiento imprevisto, respondo de ese tiempo—contestó lord Derby calculando la distancia á que se hallaban aun los franceses.

—Pues bien, amigo—dijo lord Wentworth,—yo os confío el mando y me retiro. Si los ingleses, dentro de dos horas, pero no antes, ¿lo oís? si dentro de dos horas los nuestros no han obtenido la menor ventaja, lo que es probable desgraciadamente, os permito, mejor dicho, os mando, para poner vuestra responsabilidad á cubierto, que hagáis tocar retirada y pidáis capitulación.

—Dentro de dos horas; eso me basta, milord.

Lord Wentworth instruyó á su teniente de las condiciones que podía exigir y que le serían concedidas indudablemente por el duque de Guisa.

—Pero en esas condiciones—repuso lord Derby—os olvidáis de vos, milord. Deberé pedir también al señor de Guisa que os reciba prisionero en calidad de rescate, ¿no es así?

do? ¿estaba casado también? ¿adónde se ocultaba?

Martín Guerra, por su parte, se estrechaba á la idea de una perversidad tan grande. Al mismo tiempo que se alegraba al sentir descargada su conciencia de un millar de acciones reprobables, que largo tiempo se había echado en cara, se ponía inconsolable al pensar que su nombre había servido para un miserable y usurpada por este mismo su reputación. ¿Quién podía decir ¡los excesos á que estaría entregándose, abrigado con su pseudónimo, al mismo tiempo que Martín se lamentaba en el lecho del dolor, que ocupaba en vez del infame?

El episodio de Babette Peuquoy acababa de poner el colmo á la tristeza del pobre Martín Guerra; al pensar en él escusaba la brutalidad de Pedro Peuquoy; no solamente se la perdonaba á éste, sino que aprobaba su proceder. El armero había obrado perfectamente vengando de esa manera su honor indignamente ultrajado. Ahora Martín Guerra era el que consolaba y trataba de tranquilizar al consternado Juan Peuquoy. El buen escudero, en sus felicitaciones al hermano de Babette no se olvidaba

(1) Transcribimos este discreto y bien escrito artículo de La Epoca.

una asidua labor de penetración en la América latina, para ocupar con su agrado el puesto que deja vacante Alemania, enviando á varios países un verdadero ejército de comisionistas y agentes comerciales escogidos con oportuno criterio. Para juzgar la importación desde este punto de vista, basta saber que Alemania exportaba á las 10 repúblicas de la América meridional, 835 millones; al Canadá, 79 millones; á México, 60, y á la América Central, 21 millones.

AVIACION FRANCESA Y ALEMANA

En la guerra actual, Francia dispuso desde sus comienzos de 900 aeroplanos, con 500 pilotos militares y 150 civiles; Alemania contó con 1.000 y 750 pilotos, de los cuales 400 eran militares. Entre ambas partes beligerantes se han seguido produciendo 50 aparatos por mes. En todo el año 14, Francia ha dedicado á la aviación 140 millones de francos, y Alemania 160.

LOS ALEMANES EN RUSIA

Prescindiendo de los habitantes de las provincias bálticas, en gran parte étnicamente de origen tedesco, en Rusia existen numerosos alemanes. En 280.000 se calculan los que habiendo conservado su nacionalidad, se han establecido en diversas regiones del imperio, especialmente en las ciudades populosas, como negociantes, industriales, ingenieros, capataces técnicos y obreros, teniendo la fortuna de encontrar ocupaciones bien retribuidas. Importantes colonias agrícolas alemanas que también suman aproximadamente un millón de individuos se extienden por Besarabia, Crimea, ribera del Volga, y el Cáucaso. Establecidos á fines del reinado de Catalina II ó de Alejandro I, estos alemanes adoptaron en general la ciudadanía rusa, pero conservando algo corrompido, su idioma nativo y viven formando grupos diferentes del resto de la población, de los cuales el más numeroso está situada en la provincia de Saratow y cuenta 400.000 almas.

Dr. T.

POR ESPAÑA

CRIMEN PASIONAL

Bilbao 1. A la una de la tarde, cuando terminaba el concierto de la Banda municipal, ocurrió en el Arrenal un sangriento suceso.

Se retiraba del paseo José Alvarez Gutiérrez, de treinta y tres años, viudo, barbero, natural de Valladolid, y al llegar á la acera del pasaje se aproximó á él Josefa Iciar, de veintitrés años, soltera, natural de Deusto.

Alvarez se separó de los amigos que le acompañaban para conversar con Josefa, amante suya, con quien había roto relaciones anteaer.

Josefa, separando violentamente

de sí á una hija suya de pocos años, que llevaba de la mano, disparó un tiro contra José.

Este echó á correr, perseguido por la mujer, que le disparó otros cuatro tiros, todos los cuales hicieron blanco. José se halla gravísimo, temiéndose que muera.

Josefa se dejó prender sin resistencia y, tomando á la niña de la mano, se fué tranquilamente con los guardias.

POR LA PROVINCIA

En Los Huertos

Robo de caballerías

En la noche del 28 al 29 del pasado mes de Diciembre, le fueron sustraídas dos caballerías menores, de una cuadra situada en las afueras del pueblo de Los Huertos, al individuo residente en el mismo, Ramón Galdámez Carmona, de oficio albañil.

Los autores, para lograr su intento, forzaron la puerta de dicha cuadra.

La Guardia civil practica diligencias en averiguación de qué individuos cuando las sospechas recaen en unos quintos que estuvieron en el pueblo de referencia, durante los expresados días.

El Juzgado municipal atiende el asunto.

Géneros que han llegado hoy y se han puesto á la venta en la

Cooperativa Civil

Galletas, garbanzos, jabón y aceitunas.

Carnet del reporter

Aniversario

El lunes hará un año que falleció, joven aún y cuando todo parecía sonreírle en la vida, la distinguida señora doña Manuela Láinez de Vera, tan conocida y estimada en la buena sociedad segoviana.

En esta triste fecha renovamos nuestro pésame más sentido al desconsolado esposo, á los hijos, á los padres de la finada, los señores de Láinez (D. Marcos) y á la familia toda; pidiendo á nuestros lectores una oración por el alma de doña Manuela Láinez de Vera (q. e. p. d.).

Un libro del Sr. Hualde

Nuestro querido amigo, el distinguido ingeniero agrónomo D. José María Hualde, del que se conservan en Segovia tan gratos recuerdos, acaba de publicar un notable libro que se titula «El cultivo del manzano é industrias de él derivadas»; de cuyo libro se ocupa la Prensa profesional con los mayores elogios para el autor.

Felicitemos cordialmente al señor Hualde, por esta nueva muestra de

su gran competencia en los asuntos que se refieren á la producción agrícola.

De viaje

Se encuentra en ésta, el alto empleado de los ferrocarriles de Madrid, Zambragoza y Alicante, nuestro buen amigo D. Alfonso Gómez, con objeto de pasar una corta temporada al lado de sus hermanos, los señores de Sanz (D. Tomás).

—Hoy sale para Madrid nuestro querido amigo D. Restituto García Arévalo, profesor de Religión del Instituto de Vitoria.

“SEGOVIA MEDICA,”

Con este título apareció ayer el primer número de una Revista quincenal, que dirige nuestro querido amigo, el reputado médico y brillante escritor D. Segundo Gila.

Esta Revista se ha de ocupar preferentemente de cuestiones relacionadas con la medicina, la higiene, la farmacia y cirugía práctica.

El primer número es un hermoso alarde de presentación, viéndose en él la mano experta y la indiscutible competencia del Sr. Gila para esta clase de empresas.

No es Segovia Médica una de esas revistas pesadas, monótonas, repletas de doctrina, que sólo se hacen asequibles á los profesionales.

Su mérito principal consiste en el acierto que ha presidido para la colocación de los trabajos, en la variedad de éstos, con lo cual se hace más agradable y amena la lectura; y en la forma adecuada con que se presentan dichos trabajos, para hacerles fácilmente comprensibles aún á los profanos.

Bien puede asegurarse que Segovia Médica es digna de figurar al lado de las mejores revistas de su índole, que se publican en España.

Cuenta con una brillante colaboración de verdaderas autoridades en materia médica.

Damos nuestra más cordial bienvenida al estimable colega, al que deseamos larga y próspera vida.

Nota del día

Desde que estalló el conflicto que hoy tiene en armas á casi toda Europa, resulta poco menos que imposible sustraerse al interés que la guerra ofrece y pretender que sea de actualidad, algo que de ella no forme parte, es temerario en las redacciones de los grandes rotativos.

Sin embargo, la rutina y la pereza intelectual que casi van á tener derecho á ser las características del presente siglo, hacen incurrir en sendos errores, sobre todo en las naciones neutrales, á quienes pretenden guiar á la opinión por caminos trillados, mucho más fáciles de recorrer que los que hay que trillar.

Entre aquellas naciones, en ningun-

na como en la nuestra, quizá por defecto de raza, serán tan notados los efectos de la conflagración, en sentido diametralmente opuesto al que debieran obrar.

¿Cuáles son aquellos efectos? en primer término, el muy lamentable de que la mayor parte de los periódicos han dejado de ser lo que Castelar, Mellado y otros maestros del periodismo, preconizaban «eco imparcial de la opinión» por no ocuparse casi de otra cosa que de la ya famosa guerra, ni tan temible, ni tan temida para nosotros, como algunos espíritus pusilánimes y rutinarios, nos la quieren pintar.

Con tales pinturas, el desaliento hizo presa en nuestros industriales y negociantes y sobrevinieron pérdidas que debieran haber sido ganancias y no pocas iniciativas quedaron arrinconadas; jilógica consecuencia, contra la que es preciso reaccionar! no puede permitir, nadie que sea patriota, que cuando la exportación y la demanda deben y son mayores, entre otros ejemplos que pudieran citarse, el comercio y la industria decaigan, eso, no puede tolerarse y á toda costa hay que evitarlo, procurando difundir en todas las clases, lo que es y significa, lógica y humanamente, el ser neutral.

Camilo.

Los exploradores segovianos

ORDEN PARA MAÑANA

Con motivo de la inconstancia y crudeza del tiempo, se ha suspendido la proyectada excursión del domingo 3 del actual, á Otero y la Mujer Muerta.

Los exploradores se personarán á las tres de la tarde en el domicilio social, donde habrá conferencia y ejercicios de scoutismo.

POR LA PROVINCIA

Desde Turégano

HOMENAJE AL PRELADO

Una página escrita en letras de oro, aparece en la historia de Segovia: es el nombramiento del Sr. Gandasegui como hijo adoptivo de la capital.

El hermoso al par que conmovedor acto realizado el día 27 de Diciembre último por el pueblo segoviano en los espaciosos salones del Palacio Episcopal, fué la espontánea manifestación de los nobles y generosos sentimientos que abrigan dentro de su pecho, heredados de sus mayores, los leales castellanos. Fué el merecido homenaje de gratitud que brota del corazón humano, hacia la mano generosa que derrama juntamente con los bienes de valor infinito al prodigar los consuelos de nuestra Santa Religión al alma atribulada, los bienes temporales para socorrer la necesidad sentida. ¡Qué espectáculo tan consolador, ver al Ayuntamiento rodeado de comisiones de todas las clases de la sociedad, y aquella abigarrada muchedumbre allí congregados para testimoniar su profundo respeto y gratitud á su ilustre Prelado y Protector! Bien ha sabido corresponder el pueblo de Segovia á los favores que ha recibido de la mano de su bienhechor, dándole el honoroso título de hijo adoptivo de la ciudad.

¡Mas por ventura no es acreedor á esta mención honorífica, el que por el ardiente celo é inagotable caridad, ha contraído tantos méritos ante el pueblo segoviano, derramando á manos llenas tantos favores y beneficios.

Pero no es mi ánimo hablar de lo que á todos ya es notorio. Sólo quiero hacer constar que no me han sorprendido las gratas nuevas de la generosidad del insigne Prelado, pues el soberrar al desvalido y menesteroso con todas las energías de su alma; no es en él nada nuevo, sino efecto de una costumbre profundamente arraigada.

Bien claro lo dicen estas palabras que en carta del mes de Marzo últi-

mo me dirigió una de las personas de su confianza que conoce á fondo la bondad del Sr. Gandasegui, el distinguido rector del Seminario de Ciudad Real, quien hablando de la venida á esta Diócesis de tan ilustre Prelado, me decía entre otras cosas: «ya verá usted qué señor Obispo tan bueno y tan simpático; es todo corazón; muy amante de los pobres, y asequible para todos.

Creo que no necesitan comentarios las palabras de persona tan autorizada; y la experiencia se ha encargado de demostrar la verdad de aquellas manifestaciones.

¡Este es el Sr. Gandasegui!

Que el pueblo de Segovia sepa corresponder en adelante como lo ha hecho hasta ahora, al acaudado cariño que le profesa su ilustre bienhechor, consolidando los vínculos que cada día se estrechan más y más, y aquél recibirá los frutos de tan noble y generoso proceder.

P. Z. H.

30 Diciembre 1914.

EN EL CIRCULO TRADICIONALISTA

LA FUNCION DE AYER

Como todas las que celebra esta sociedad, resultó la celebrada ayer, brillantísima.

Las obras representadas fueron *El miserable puchero* y *El puñao de rosas*, cosechando muchos aplausos, todos los intérpretes.

Don Luis Casares hizo verdaderos prodigios con el piano en la zarzuela *El puñao de rosas*.

JUSTICIA MUNICIPAL

Relación de aspirantes á los cargos de Justicia municipal, vacantes en la provincia de Segovia, que á continuación se expresan:

Partido judicial de Segovia

Abales.—Don Juan Rincón Llorente, D. José Moreno Argoneses, D. Victor Aguado Herranz y D. Faustino Llorente Martín, juez municipal.

Bertrý de Porreros.—Don Tiburcio González Veasco, juez municipal. Palazueros.—Don Lucas San Gil, D. Jesús de la Calle Lozoya, D. Lucio Gómez Herrero, D. Andrés González Gil, D. Antonio Vacas Paza y D. Fermín Pérez Mainas, juez municipal.

Partido Judicial de Sepúlveda

Boceguillas.—D. Domingo Saiz del Pozo, juez municipal.

La guerra europea

Noticias varias

Una nota del Almirantazgo dice que en el canal de la Mancha se ha hundido el acorazado *Formidable*; ignórase si por una mina ó por un submarino. Sólo se sabe que han sido salvados 71 hombres de la tripulación.

—En Francia y Bélgica siguen los avances de detalle, sin modificación esencial en el conjunto de la línea.

—En Polonia y Prusia, según el comunicado alemán, la niebla paraliza las operaciones.

Los rusos, ante la probabilidad de que los alemanes fueren la línea del Bzura, han establecido una segunda línea de defensa que cubre Varsovia. Con el mismo objeto se han retirado las fuerzas rusas que amenazaban la Prusia oriental, y están llegando numerosos refuerzos de material y hombres.

Nota oficial francesa

Burdeos 1. Comunicado oficial de las tres:

«Desde el mar hasta Reims ha habido solamente combates de artillería.

El enemigo bombardeó sin resultado el pueblo de Saint-Georges y la cabeza del puente establecido por los belgas al Sur de Dixmude.

Un duelo de artillería, que ha terminado con ventaja para nosotros, se ha desarrollado entre La Bassée y Carency, entre Albert y Roye, en

más que de una sola cosa, á saber: que era él quien había pagado por el verdadero culpable. Cuando Gabriel, sonriendo, le hizo esta observación.

—Y bien, no importa—contestó—bendigo mi accidente; al menos mi pobre pierna coja ó cortada, si sobrevivo, hará que me distingan de ese traidor embustero.

Pero este débil consuelo que Martín se forjaba, era demasiado problemático; porque ¿quién aseguraba que sobreviviría? el cirujano de la guardia urbana no se atrevía á responder. Hubieran sido necesarios los pronto socorros de un facultativo, y ya habían transcurrido dos días sin que se atendiera al estado alarmante de Martín más que con algunos paliativos ineficaces é insuficientes.

No era éste uno de los menores motivos de la impaciencia de Gabriel, y así continuamente de día y de noche estaba con el oído alerta para escuchar el ansiado sonido de la bocina que debía librarle de su forzada ociosidad. Pero ningún ruido de esta especie hacía variar el eco monótono y lejano de las dos artillerías francesas é inglesas.

Únicamente en las noches del 6 de Enero,

después de treinta y seis horas de hullarse Gabriel en posesión del fuerte de Rinsbank, creyó distinguir hacia la ciudad un tumulto mayor que de costumbre y clamores de triunfo ó de agonía.

Los franceses acababan de entrar vencedores en el Castillo Viejo después de una lucha de las más encarnizadas.

Calais, por consiguiente, no podía resistir más de veinticuatro horas. Sin embargo, todo el día 7 se pasó en esfuerzos increíbles hechos por los ingleses para volver á adquirir una posición tan importante y mantenerse en los últimos puestos que aun poseían. Pero el duque de Guisa, lejos de dejar el enemigo reconquistar una pulgada de terreno, iba siempre avanzando más y más, y de tal modo, que ya nadie pudo dudar de que al siguiente día no estaría Calais bajo la dominación inglesa.

Eran las tres de la tarde. Lord Wentworth, que hacía siete días que no tomaba alimento y había estado continuamente en las primeras filas, dando y despreciando la muerte, conociendo que apenas quedaban á los suyos dos horas de fuerza física y moral, hizo llamar á lord Derby.

—¿Cuánto tiempo creéis—le preguntó—que podremos resistir?

la región de Verneuil y Blanc Sablon, cerca de Ravennelle.

En estos últimos puntos hemos desalojado algunas posiciones alemanas. En la región de Perthes y de Beau-sajour hemos conservado las ventajas conseguidas el 30 de Diciembre.

En esa región no ha habido interrupción durante todo el día 31 en un duelo entre ambas artillerías.

En el Argonne, el enemigo ha atacado con gran violencia en el bosque de La Grurie y sobre casi todo el frente.

En algunos puntos llegó a avanzar unos cincuenta metros; pero un contraataque nuestro le obligó a retirarse de nuevo.

En la región de Verdún, combates de artillería.

Entre el Mosa y el Mosela, los alemanes dirigieron un ataque nocturno el 30 y 31 de Diciembre, al Noroeste de Flirey, y continuaron en la mañana del 31, repitiendo hasta seis veces sus ataques y contraataques, con la intención de recuperar las trincheras que les quitamos el día 30.

Siempre fueron rechazados, con numerosas bajas.

Nuestros aviadores han bombardeado de noche las estaciones de Metz y Arnville.

Continuamos avanzando pie a pie en el pueblo de Steinbach.

La artillería enemiga demostró en la mañana del día 31 gran actividad; pero cerca de mediodía nuestra artillería la redujo a silencio.

Noticias oficiales alemanas

Roma 1. Telegrafían de Berlín el siguiente comunicado del gran Cuartel general alemán:

«Los alemanes, cuyo fuego de artillería ha destruido completamente la aldea de Saint-Georges, han desistido de recuperarla, á causa de las inundaciones recientemente ocurridas.

Al Este de Bethune, al Sur del canal, los alemanes tomaron una trinchera inglesa. En el Argonne hicieron nuevos progresos, cogiendo 400 prisioneros, seis ametralladoras, cuatro lanzaminas (minenwerfer) y gran cantidad de otras armas, así como de municiones.

Al Noroeste de Saint-Mihiel, la artillería alemana incendió el campo de las tropas francesas. Fueron rechazados unos ataques franceses cerca de Fliry y al Oeste de Senneheim.

Durante el mes de Diciembre, los alemanes cogieron en Argonne 2.950 prisioneros ilenos, 21 ametralladoras, 14 lanzaminas (minenwerfer), dos cañones de tiro rápido y un mortero de bronce.»

NOTICIAS

El cine en el Teatro

Ayer se vieron favorecidas por numeroso público, las funciones de cinematógrafo que se dieron en el Teatro Miñón.

Hoy y mañana no habrá funciones por cambio de aparato.

El día de Reyes se celebrarán dos funciones, exhibiéndose atractivas películas.

La música en los paseos

He aquí el programa de las obras que ejecutará mañana en la plaza Mayor, la banda de música de la Academia de Artillería, de doce á una y media:

- 1.º El comunero segoviano, pasodoble (1.º vez).—Urizar.
- 2.º A la Bombilla, schottisch.—Peñalva.
- 3.º La perla de Asturias, mazurka.—Urizar.
- 4.º Polka de los besos, obra descriptiva (1.º vez).—Casquil.
- 5.º Las mujeres de D. Juan, selección.—Calleja.
- 6.º Segovia, pasodoble.—Manberdó.

Excesos de comer y beber. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

Vacante

Lo está la plaza de secretario del Ayuntamiento de Grado, con la dotación de 500 pesetas anuales.

Los bailes

Ayer tarde se vió muy concurrido el baile dado en la Unión Mercantil, abundando las muchachas bonitas.

—También hubo bastante concurrencia en El Paraíso, La Modernista y El Pensamiento.

El libro de versos

— **MIS CHIQUILLOS Y YO** — que acaba de publicar PEPE RODAO, se vende al precio de 3,50 pesetas ejemplar, en las librerías de Antonio San Martín y DIARIO DE AVISOS.

Denuncia

La Guardia civil ha denunciado á un vecino de Cantalejo, por haberle hallado con dos cargas de leña de pino, precedentes de un pinar de Sebútor; las cuales costó sin la debida autorización.

Auxiliar cesante

Ha sido declarado cesante el auxiliar del recaudador de la zona de Turégano, D. Anastasio Olmos Garrido.

Una buena máquina!

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada LA ZURCIDORA MECANICA, que es sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido ó remendado cualquier par de medias ó ropa, aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia ó en la habitación de un hombre soltero, basta con hacer funcionar la maquiilla por breves momentos y lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en un zurcido perfecto. LA ZURCIDORA MECANICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia por ser un auxiliar inestimable, de la mujer cuidadosa y económica. D. Máximo Schneider, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, España remite LA ZURCIDORA MECANICA libre de gastos por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y escribir á la casa pidiendo una, mencionando el DIARIO DE AVISOS.

Registro civil

Hoy se han inscripto en este Registro civil, las partidas de defunción de Camilo Alvarez Di-guez, de sesenta y siete años, casado; Juan Bravo Expósito, de cuatro días y Rafael Agudo Miguel de setenta años, casado. Nacimientos, ninguno.

Casa de Esporno

A las once y media de esta mañana se presentó en este benéfico establecimiento el obrero Genaro Piniillos Hernanz, de cuarenta y ocho años, el cual presentaba una herida contusa en la parte media de la pierna izquierda, que se produjo casualmente con una piedra.

MERCADOS

Segovia

Trigo, á 52 reales las 84 libras Centeno, á 37. Cebada, á 31. Algarrobas, á 45.

Santa María de Nieva

Vendedores pocos. Las existencias regulares. Los precios permanecen sostenidos en este mercado, siendo los más corrientes los siguientes: Trigo á 53 reales fanega, centeno á 39, cebada á 27, algarrobas á 40 y avena á 19.

Peñafiel

Entraron 300 fanegas de trigo que se pagaron á 53 reales una. Los demás granos se cotizan como sigue: centeno á 37, cebada 27 y yeros á 35, y avena á 15.

Rioseco

La entrada en este mercado fué de 250 fanegas de trigo á 52 reales.

Nava del Rey

La entrada en el mercado de hoy ha sido de 10 fanegas de trigo. Se paga: Trigo á 53 reales fanega. Algarrobas á 40.

Arévalo

La entrada ha sido de 1.500 fanegas. Se cotizó el trigo á 53 reales fanega. Cebada á 28.

Medina del Campo

En el mercado de hoy entraron 65 fanegas de trigo, que se vendieron á 54 reales fanega.

Valladolid

Mercado del Canal.—La entrada ha sido 200 fanegas de trigo á 53 reales.

Boletín Religioso

Santos del día 3

San Antero.

Oraciones para mañana

En las Dominicas, á las ocho de la mañana, comunión general; y á las cinco y media de la tarde, rosario, letanía, sermón, reserva y sa ve cantada.

—En Santo Domingo el Real, rosario al anochecer.

—En Corpus Christi, el culto diario al Santísimo Sacramento, de cuatro y media á cinco y media de la tarde.



Por teléfono

Madrid 2 (4,30 tarde)

Lotería

En el sorteo verificado hoy han correspondido los cuatro primeros premios á los números y poblaciones siguientes:

- 26.100, Barcelona.
- 20.505, Madrid.
- 1.077, Santander, Madrid, Gijón, Madrid.
- 23.895, Alicante.

Dato restablecido

El presidente del Consejo se encuentra restablecido.

Fué á la Presidencia, no asistiendo á Palacio á despachar con el Rey.

Irá el lunes, llevando los decretos del cese de las carteras de Justicia é Instrucción, de empeñadas por los Sres. Dato y Bugallal.

También llevará los nombramientos para dichas carteras, hechos á favor de los señores Burgos y Esteban Collantes.

Manifestó que este último está compenetrado con el Gobierno, recordando que presidió en el Senado á la comisión del mensaje de la Corona.

Igualmente enalteció los méritos de la persona del señor Burgos.

Visitas

El conde de Esteban Collantes visitó al Sr. Dato, confirmando el jefe del Gabinete que el subsecretario de Gracia y Justicia Sr. Cañal, siente deseos de abandonar el cargo.

Desmintiendo un rumor

El Sr. Dato ha desmentido que el Gobierno quebrante el propósito de acudir á las Cortes el día 15 del actual, como suponían algunos que creían que para ello se aplazaría la crisis.

Dijo el presidente que ambos supuestos son inexactos.

El próximo miércoles se celebrará Consejo en la Presidencia, y el jueves tendrá lugar otro en Palacio, que presidirá el Rey.

DE MARRUECOS

Comunican de Marruecos que reina tranquilidad en nuestra zona.

En Tetuán se celebró el acto de imponer la cruz laureada, al soldado del regimiento del Rey, Antonio Fuentes Clemente, por el acto heroico que realizó.

BERMÚDEZ

CABALLERIAS ROBADAS

El día 28 de Diciembre último por la noche, fueron robadas una burra y un buche hijo de ésta, en el pueblo de Los Huertos, de la pertenencia de Ramón Galindo.

Señas de la burra: cerrada pelo negro, hocico blanco, con una raza en la mano derecha.

El buche, de año y medio pelo rucio, rabo cortado.

Al que devuelva las caballerías ó indique su paradero á su dueño, se le gratificará.

AMA DE CRIA

Leche fresca, desea criar en su casa.

Dará razón en Peñarrubias (Segovia), Francisca Alvarez.

Sesarbelos Inks
(TINTAS PARA ESCRIBIR)

VIDES AMERICANAS

MARCIAL OMBRAS
PROPIETARIO
SANTOVENIA (VALLADOLID)

Cinco millones de injertos propios para todas las regiones vitícolas de España, bien soldados y arraigados.— Diez millones de estacas injertables y de vivero.— Dos millones de barbados de todas las variedades.

UNICA - CASA - PREMIADA - CON CUATRO - MEDALLAS - DE - ORO Y CON - DIPLOMA - DE - HONOR
Sucursales: FIGUERAS (Gerona). EN LOGROÑO.
CASA FUNDADA EN FRANCIA EL AÑO 1880

Administración Patrimonial del Real Sitio de San Ildefonso

ANUNCIO

El día 4 de Enero del próximo año de 1915, á las once horas de su mañana, se celebrará en las Oficinas de esta Administración Patrimonial, la oportuna subasta para la venta de DIEZ Y SEIS lotes de pinos, señalados en los Cuarteles del Vedado y Aldeanueva de los Reales Pinares de Valsain.

El correspondiente pliego de condiciones y relación de los lotes, se halla de manifiesto en las referidas Oficinas para conocimiento del público.

Real Sitio de San Ildefonso 26 de Diciembre de 1914.—El Administrador, Baldomero Cabrera.

Consultorio de enfermedades secretas

D. Florencio Guedán

Médico ex alumno interno del Hospital de San Juan de Dios

ANCHA DE SAN BERNARDO, 62, PRAL.

MADRID

TRATAMIENTOS MODERNOS — CONSULTAS POR CORREO —

PROFESORA EN PARTOS

Sofía San José Hernando, ha trasladado su domicilio á la calle de la Muerte y la Vida, núm. 5, principal; lo que pone en conocimiento de su numerosa clientela.

- Pulmogenol -

(COMPRIMIDOS DEL DR. CUERDA)

Calma en el momento LA TOS más fuerte y cura LOS CATA-RRROS por crónicos que sean, evitando—por su gran poder antiséptico y antibacilar—La Tuberculosis (Da excelente resultado en El Asma, Ronquera, Grippe y Tuberculosis.

Caja con 24 comprimidos, una peseta

En Segovia: Droguería de Francisco M. Marcos y principales farmacias.

GRAN CAFE M LLORQUIN

(ANTIGUO MONTANES)

BILLARES Y TERTULIA

El dueño de este acreditado establecimiento, Sr Pizá, pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que en dicho Café se sirven toda clase de comidas y refrescos de encargo, para bodas y bautizos.

PRECIOS MUY ECONOMICOS
SERVICIO ESMERADO
SALONES A PROPOSITO

Plaza Mayor, 30, 31 y 32

GRAN CAFE MALLORQUIN

(ANTIGUO MONTANES)

Imprenta del DIARIO DE AVISOS.

MONTES.-FOTOGRAFO

PLAZUELA DEL CORPUS, NUM. 6 (planta baja)

Ver nueva EXPOSICION de retratos en los ESCAPARATES de la casa.



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser libres de este vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del interperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embaudo en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y el Vd. se presenta a uno de los depósitos al pie indicados para obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, puede escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres Depósitos: En Segovia, D. Julio de la Torre Juan Bravo 47, y Plaza Mayor.

REEMPLAZO DE 1914

Todos los reclutas de España que se han de incorporar á filas el día 10 de Enero,

Pueden librarse ANTES DEL SORTEO

de ir á servir en los Cuerpos de guarnición en Africa por medio de la sustitución. Precios económicos; para más detalles dirigirse al Agente matriculado para tales operaciones D. Manuel Castanera. Oficinas: Ventura de la Vega, núm. 4.—MADRID.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agentes en todas las provincias de España

Francia y Portugal

50 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Segovia: D. Celestino Pasagali

Plaza Mayor, 51



LA CONFIANZA

Casa Especial en CHOCOLATES elaborados á brazo

JUAN MARGARETO

CALLE DE CERVANTES, 6-SEGOVIA.

NO - CABE - ADULTERACION

SE HACEN TAREAS Y MEDIAS TAREAS A GUSTO Y PRESENCIA DEL CONSUMIDOR

Tanto los chocolates que en esta casa se elaboran, como los cafés que en ella se expenden, son preparación especial de dueño del establecimiento.

También se hace un chocolate especial paraconvalecientes, recomendado por varios médicos de la capital. Hay un buen surtido en pasas legítimas de Málaga; higos de Fraga; aceitunas sevillanas; conservas de pescados y hortalizas; quesos de bola, nata, Gruyere y del país; licores de todas clases; vino de Rioja, Jerez, Málaga, etc., etc. y otra infinidad de artículos de las mejores procedencias.

Como novedad también ofrece esta casa los renombrados chorizos de P P y W; mantecadas de Astorga; exquisitos mantecados «Espinosa» del Escorial; boquerones legítimos de Málaga, á 3 pesetas kilo y 30 céntimos los 100 gramos.

OBRA DE TODAS CLASES

Se venden y alquilan cirios



DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUMCION, CLOROSIS
CONVALENCENCIA

ANEMIA

Hémogocine

VINO y JARABE Deschiens

Todos los Médicos, reclaman que este hierro vital de la Sra. Deschiens CURA SIEMPRE. Es un sustento á la carne crida á los ferruginosos. No tiene efecto PARÍS.

ACADEMIA OCON

Preparación para Correos, Telégrafos y Estadística, por profesorado competente.

Internado independiente

Carretas, 4. MADRID



VINO DE PEPTONA ORTEGA

Medalla de oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, y en la Exposición Universal de Bruselas de 1910.

Para Convalecientes y Personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. Farmacia ORTEGA, LEON, 13, MADRID. Laboratorio Fuente Vallecas.

De venta en las principales Farmacias.

ESTÓMAGO DIGESTÓNICO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, acidez, dolor de estómago y desarreglos intestinales.

porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MÉJICO
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MÉJICO
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Carabana de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre,

11 Noviembre y 9 Diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.
Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa, el 21 y de Cádiz el 23, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.